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〔資料〕「さいたま市民政治意識調査(2013.5)」結果 
 
（解題） 
埼玉大学社会調査研究センターでは、さいたま市民政治意識調査を 2013 年 5 月に実施

した。同調査は、定例調査として毎年５月に実施し、本年で３年目に相当する。今回は、

これまでと異なり、さいたま市選挙管理委員会との共同調査という形式で実施した。調査

対象者は、さいたま市の有権者名簿から、各区の有権者数に比例する形で抽出した 1,000
人、調査方法は郵送法を採用した。有効回答数は６９４（回収率６９％）であった。 
面接調査法や電話調査法など、従来の主流調査手法が低回収率に直面する中で、郵送調

査法は、近年、高回収率を見込める手法として注目され、報道機関をはじめ広範な調査実

施主体の間で取り入れられつつある。 
われわれ社会調査研究センターの郵送調査では、現在標準化されている回答者への謝礼

（通例は図書券）は送付せず、調査への協力はがき（事前の依頼状）と調査期間中の督促

はがき（１回のみ）を送付している。「謝礼品なし」にもかかわらず、ほぼ７割という回収

率を確保できたことを明記しておきたい。 
今回の調査では、さいたま市長選挙直後であったことから、同選挙の投票行動に関する

質問を試みている。「同市長選挙で投票したかどうか」に対して「投票した」が５２％(実際

の投票率は３８％)、「投票しなかった」は４６％となっている。低回収率に悩む近年の調査

では、選挙での棄権者と調査での未回答者(いわば世論調査の棄権者)とがほぼ重なり合うと

いう状況が類推されるため、社会や世論をトータルに推定するという調査本来の機能の劣

化が指摘されてきた。今回の調査において、「投票しなかった」人たちの割合が４６％を占

めたことは、こうした限界を乗り越える可能性を示唆していよう。 
われわれのさいたま市民政治意識調査は、定例の調査ゆえに、同一の質問をいくつか採

用しており、時系列の経年変化を確認することができる。例えば、現在報道機関で実施さ

れる電話方式の世論調査は固定電話を対象としているため、携帯電話を使う人たちにリー

チできないという限界が声高に指摘されているが、われわれの調査では、毎年、「使用する

電話の種類」に関する質問を試みている。このうち、「携帯電話だけを使う」とする回答は、

2011 年=14%、12 年=18%、13 年=19%と年々増加している。これに「主に携帯電話」を加

えた、いわば携帯電話派の比率は 11 年=50%、12 年=54%、13 年=58%と多数を占めるに至

った。ただ、ここで留意しなければならないのは、携帯電話と固定電話という使用電話の

違いに応じて、どれほどの相違が存在するのかという点である。質問間のクロス集計結果

を見る限りにおいては、今のところ、投票行動や政党支持など、政治意識に関して両者間

にはそれほど顕著な相違は確認できなかった。 
最後になったが、今回の調査の対象者として回答を寄せてくださったさいたま市民の

方々に、心より御礼を申し述べたい。             （文責：松本 正生） 
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 この下の Ｑ１ からお答えください   &% 
 
Ｑ１．あなたは、今の日本の政治のあり方に、どの程度 
満足していますか。１つ選んで番号に〇をつけてください。  

１   ２   ３   ４   ５   ６  
か   ま   いど   や   か   そ 
な   あ   えち   や   な   の 
り   満   なら   不   り   他 
満   足   いと   満   不     
足        も       満     

   0   10   27  34   28   1  
Ｑ２．あなたは誰かと政治的な事柄を話題にしたり、 
議題にしたりすることがありますか。次の中から１つ選
んで番号に〇をつけてください。  

１   ２   ３   ４   ５   ６ 
毎   か週  ぐ週   ま   そ   わ 
日   あに  らに   っ   の   か 
あ   る何  い一   た   他   ら 
る    回  あ度   く       な 
       る    な       い 
            い         

   3   19   48   15   12   3 
Ｑ３．あなたは、安倍内閣を支持しますか。１つ選んで番
号に〇をつけてください。 

１．大いに支持する    6 
２．ある程度支持する     60 
３．あまり支持しない     21 
４．まったく支持しない    7 
５．その他                6 

 

（ % 表示） 

Ｑ４．それでは、あなたは、ふだん、さいたま市政につい
てどの程度関心を持っていますか。１つ選んで番号に〇を
つけてください。 

１．非常に関心を持っている      11 
２．多少は関心を持っている      47 
３．あまり関心を持っていない    35 
４．全く関心を持っていない       5 
５．わからない                   3 

 
Ｑ５．あなたは、さいたま市には、合併前の旧市間の地域
対立が残っていると思いますか。１つ選んで番号に〇をつ
けてください。 

１．非常に残っている            11 
２．ある程度残っている          42 
３．あまり残っていない          13 
４．全く残っていない             3 
５．わからない                  31 

 
Ｑ６．あなたは、さいたま市のＰＲキャラクター「つなが
竜ヌゥ」を知っていますか。１つ選んで番号に〇をつけて
ください。 

１．知っている                  48 
２．知らない                    46 
３．わからない                   6 

 

 
                            整理番号  

埼玉大学社会調査研究センター                       
「政治に関する意識調査」2013 年 5 月       回答数 694/1,000       

 埼玉大学社会調査研究センターでは、さいたま市選挙管理委員会と共同で、いまの政治への見

方や選挙への対応などを有権者のみなさまにお聞きし、これからのさいたま市のあり方を考える

材料にしたいと考えております。 
さいたま市内 10 区の選挙人名簿から、無作為に 1000 人の方を抽出したところ、あなた様にご

協力をいただくことになりました。ぜひ、ご意見をお聞かせください。回答いただいた内容は、

統計的に処理して「○○に賛成△△％」といった形で分析しますので、お名前や具体的な回答内

容が外部に出ることはありません。また、ご記入の調査票は裁断し、情報管理を徹底します。     
この調査には、ご本人様がご回答ください。右上にある「整理番号」は、調査票が返送された

かどうかの確認や集計を匿名で行うためのものです。お名前を書いていただく必要はありません。     
誠に恐縮ですが、６月７日（金）までに、同封の封筒にてご返送くださいますようお願いいたします。       
お問い合わせ＞埼玉大学社会調査研究センター（担当・岸本）Tel:048-858-3120 および 090-6563-5249  Fax:048-858-3120 

 e-mail: ssrc@gr.saitama-u.ac.jp 

次のページの Ｑ７ に進んでください
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Ｑ７．５月１９日の市長選について、あなた自身は、 
どれくらい関心がありましたか｡１つ選んで番号に〇を
つけてください。 

１．非常に関心があった            16 
２．多少は関心があった            41 
３．あまり関心がなかった          30 
４．全く関心がなかった            11 
５．わからない                     1 

 
Ｑ８．あなたは、５月１９日の市長選で、投票しました
か。１つ選んで番号に〇をつけてください。 

１．投票した     52 

２．投票しなかった  46  

３．わからない   1 

 
 
「１．投票した」と答えた方への質問   
 

Ｑ８Ａ．当日投票しましたか、それとも期日前投票又は
不在者投票をしましたか。１つ選んで番号に〇をつけて
ください。 

１．当日投票をした                  78 
２．期日前投票・不在者投票をした    21 

 

Ｑ８Ｂ．あなたは、市長選挙で候補者を選ぶ時、どうい
う点を考えて投票する人を決めたのですか。あてはまる
ものをすべて選んで番号に〇をつけてください。 

１．地元の利益を考えて  30 
２．自分と同じような職業の利益を考えて   5 
３．自分と同じような世代の利益を考えて  11 
４．候補者の政策や主張を考えて    63 
５．候補者の人柄を考えて          25 
６．テレビや新聞、雑誌などで、親しみを感じていた  3 
７．家族や知人のすすめだったから     6 
８．その他              12 
９．わからない           2 

 

Ｑ８Ｃ．市長選挙で、投票する人を決めたのはいつ頃で
したか。１つ選んで番号に〇をつけてください。 

１．選挙期間に入る前から（5 月 4 日以前）28 
２．選挙期間に入った時（5 月 5 日（日））28 
３．投票日の 4 日以上前  14 
４．投票日の 2、3 日前   12 
５．投票日の前日（5 月 18 日（土））  5 
６．投票日当日（5 月 19 日（日））   13 
７．わからない   1 

 
 
          続けて右横のＱ９に進んでください 

「２．投票しなかった」と答えた方への質問     
 

Ｑ８Ｄ．投票しなかったのは、なぜですか。あてはまる
ものをすべて選んで番号に〇をつけてください。 

１．仕事があったから                16             

２．重要な用事(仕事を除く）があったから   23 

３．病気だったから                    5 

４．体調がすぐれなかったから         12 

５．投票所が遠かったから              2 

６．面倒だから             9 

７．選挙にあまり関心がなかったから   25 

８．政策や候補者の人物像など、違いがよくわから 
かったから                       23 

９．適当な候補者がいなかったから  12 

10．私一人が投票してもしなくても同じだから 7 

11．選挙によって政治はよくならないと思った 7 

12．今住んでいる所に選挙権がないから  1 

13．天候が悪かったから    0 

14．その他                 9 

15．わからない             0 
 
         続けて下のＱ９に進んでください 
 
 

 ここからはまた全員への質問です   
 
Ｑ９．５月１９日の市長選で、直接見たり、聞いたりした
ものが下記の中にありますか。あればすべて選んで〇をつ
けてください。 

１．選挙公報               35 

２．候補者の新聞広告       22 

３．新聞・雑誌の報道       24 

４．候補者のビラ            28 

５．掲示場にはられた候補者のポスター     54 

６．候補者の葉書            8 

７．個人演説会              4 

８．候補者の街頭演説        16 

９．電話による勧誘            3 

10．選挙運動自動車からの連呼   26 

11．インターネット・ホームページ上の選挙情報  4 

12．この中のどれも見聞きしなかった   7 

13．わからない                2 
 
 

右上の Ｑ８Ｄ に進んでください 

右下の Ｑ９ に進んでください 

下
の
質
問
に
進
ん
で
く
だ
さ
い 

次に右上の Ｑ１０ に進んでください
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Ｑ１０．今回の市長選挙では、選挙公報がさいたま市の選
管のホームページから見られるようになりましたが、ご覧
になりましたか。１つ選んで番号に〇をつけてください。 

１．見た              5 
２．見ない           88 
３．わからない        6 

 
Ｑ１１．きれいな選挙の実現や投票率向上のために、市の
選挙管理委員会と協力して活動する明るい選挙推進協議会
があります。あなたはさいたま市・区明るい選挙推進協議
会をご存知ですか。１つ選んで番号に〇をつけてください。 

１．知っている        11 
２．知らない          81 
３．わからない         7 

 
Ｑ１２．さいたま市の選挙キャラクター「みらいクン」 
（封筒の表に記載されています）をあなたは見たことがあ
りますか。１つ選んで番号に〇をつけてください。 

１．ある            19 
２．ない            71 
３．わからない       8 

 
Ｑ１３．５月１９日の市長選でさいたま市選挙管理委員会
及び明るい選挙推進協議会等が「投票に参加しましょう」
という呼びかけを行いましたが、下記の中であなたが見た
り聞いたりしたものがあれば、すべて選んで番号に〇をつ
けてください。 

１．市役所・区役所でののぼり旗やステッカー 16 
２．広告塔（市役所敷地内）横断幕懸垂幕（駅や市・区役所）10 
３．市役所・区役所の電光掲示板  3 
４．啓発ポスター（自治会掲示板等）  19 
５．選挙のごあんない（公共施設等に配置）11 
６．投票所整理券に同封されている啓発チラシ  18 
７．市報さいたま   36 
８．さいたま市広報車（候補者の選挙運動用自動車は含まない 5 
９．清掃自動車のフロント幕   4 
10．市役所・区役所の公用車ステッカー  3 
11．交通広告（駅・バス）   9 
12．啓発物（ウェットティッシュ） 1 
13．街頭（駅前など）・イベントなどでの啓発キャンペーン5 
14．ラジオスポット広告  1 
15．大型映像広告（大宮アルシェ）  1 
16．デパート百貨店・市役所・区役所でのアナウンス2 
17．さいたま市のホームページ（Facebook、ツイッター、 

メールマガジンを含む）2 
18．その他（具体的に→            ）1 
19．見聞きしなかった   27 
20．わからない   9 

Ｑ１４．ところで、今年の夏には、参議院選挙があります。
今度の参議院選挙についてどの程度関心を持っていますか。
１つ選んで番号に〇をつけてください。 

１．非常に関心を持っている  24 
２．多少は関心を持っている  47 
３．あまり関心を持っていない 22 
４．全く関心を持っていない   5 
５．わからない                 1 

 

Ｑ１５．今年夏の参議院選挙の比例代表では、どの政党の
候補者、あるいは、どの政党に投票しようと思いますか。
１つだけ選んで番号に〇をつけてください。  

１  ２  ３  ４  ５  ６  ７  ８  ９  10 
自  民  日  公  み  共  生  社  そ  決 
民  主  本  明  ん  産  活  民  の  め 
党  党  維  党  な  党  の  党  他  て 

     新     の     党     の  い 
     の     党           政  な 
     会                 党  い 

   30    6    3     3     3    2     0    1     0    48 
Ｑ１６．憲法は、国会に衆議院と参議院を置くことを定め
ています。この二院制のあり方について、あなたの考えに
最も近いものを、１つだけ選んで番号に〇をつけてください。 

１．衆議院と参議院を合併して一院制にする  24 
２．二院制を維持し衆議院と参議院の役割や権限を見直47 
３．今のままでよい   18 
４．その他         8 

 

Ｑ１７．ところで、あなたは、社会についての情報を何か
ら得ていますか。多くの情報を得ているものを２つまで選ん
で番号に〇をつけてください。 

１．テレビ     74 
２．ラジオ      7 
３．新聞       50 
４．インターネット[ Twitter (ﾂｲｯﾀー ) なども含む ] 26 
５．家族や友人からの話   8 
６．その他    1 

 

Ｑ１８．あなたの出身地はどこですか。１つだけ選んで
番号に〇をつけてください。 

  １．埼玉  43 
  ２．関東（茨城・栃木・群馬・千葉・東京・神奈川）23 
  ３．北海道  2 
  ４．東北（青森・岩手・宮城・秋田・山形・福島） 7 
  ５．甲信越・北陸（新潟・富山・石川・福井・山梨・長野）7 
  ６．東海（岐阜・静岡・愛知・三重）  3 
  ７．近畿（滋賀・京都・大阪・兵庫・奈良・和歌山）4 
  ８．中国（鳥取・島根・岡山・広島・山口） 2 
  ９．四国（徳島・香川・愛媛・高知） 1 
  10．九州（福岡・佐賀・長崎・熊本・大分・宮崎・鹿児島）・沖縄  6 

 

次のページの Ｑ１９ に進んでください 
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◆最後に、今回の調査結果を統計的に処理するために、 
いくつかおうかがいします。 
 
Ｑ１９．あなたは男性ですか、女性ですか。  
  １．男性  46    ２．女性    53 
                    

Ｑ２０．あなたのお年は満でおいくつですか。年齢を 
お書きください。 
                    
               歳  
20 代 8 30 代 17 40 代 21 50 代 16 60 代 18 70 代～ 19 
Ｑ２１．あなたが最後に在籍した（または現在在籍して
いる）学校を１つだけ選んで番号に〇をつけてください。  
  １．中学校（旧制高等小含む）   8 
  ２．高校（旧制中学含む）   33 
  ３．高専・短大・専修学校   22 
  ４．大学（旧制高専含む）   33 
  ５．大学院（修士・博士）    3 
  ６．わからない              0 
 

Ｑ２２．あなたの職業は何ですか。次の中から１つだけ選
んで番号に〇をつけてください。  
  １．経営者、役員、管理職     16 
  ２．正社員、正職員    26 
  ３．派遣社員       2 
  ４．パート、アルバイト、契約、臨時、嘱託 20 
  ５．専業主婦（夫）  20 
  ６．学生          2 
  ７．仕事をしていない  14 
 

Ｑ２３．あなたにはお子さんがいますか。  
  １．いる  69    ２．いない   30 
 

Ｑ２４．あなたは一人住まいですか。それとも親や家族
と同居されていますか。  
  １．一人住まい     11 
  ２．親や家族と同居    84 
  ３．その他    5 
 
Ｑ２５．あなたは、さいたま市に住んでどのくらいにな
りますか。１つだけ選んで番号に〇をつけてください。  
  １．１年未満     2 
  ２．２,３年     4 
  ３．４年～１０年未満    12 
  ４．１０年～２０年未満   19 
  ５．２０年以上       63 
 

Ｑ２６．あなたの現在のお住まいは、次のうちどれで
すか。１つだけ選んで番号に〇をつけてください。 

  １．持ち家（一戸建て）   58 
  ２．持ち家（マンションなどの集合住宅） 20 
  ３．賃貸住宅（一戸建て）  2 
  ４．賃貸住宅（マンション、アパートなどの集合住宅）16 
  ５．社宅・寮   2 
  ６．その他     1 
 

Ｑ２７．あなたのお宅には、家庭用の固定電話があり
ますか。（携帯電話のみの方は「２.ない」に○を）  

１．ある  89    ２．ない   10 
 
Ｑ２８．あなたは現在、スマートフォンを持っていま
すか。  

１．はい  39     ２．いいえ  60 
 
Ｑ２９．最後に、あなたは、ご自宅で電話を使う場合、
次のどれに当てはまりますか。次の中から１つだけ選ん
で番号に〇をつけてください。  
  １．固定電話だけを使う           12 
  ２．携帯電話だけを使う       19 
  ３．両方使うが主に固定電話   22 
  ４．両方使うが主に携帯電話   37 
  ５．両方とも同じ程度使う     10 
  ６．両方とも使わない          1 
 

 

 

ご協力ありがとうございます。 

この回答用紙は、返信用封筒（切手が貼られている
もの）に入れ、６月７日（金）までに、ご返送ください。
早めにご投函いただければ幸いです。  

この調査について、ご意見やご要望があれば、下の余白
にご記入ください。 
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